给船加油,我大舟山如何赶超新加坡?

混沌天成研究院

2: 18616602602

■: dongdd@chaosqh.com 从业资格号: F3071750 投资咨询号: Z0015275

观点概述:

调研第二天走访了两家船加油企业和舟山船加油管委会。要点有这样几个:

一是目前没有上游炼厂的船加油企业日子比较艰难,进口再销售利润微薄,有炼厂资源又有出口退税牌照的船加油企业所占市场份额将逐步攀升。

二是船加油的流程相对于汽车加油,非常复杂,相当于做成一单生意。

三是虽然目前国际航行船舶的目的都是中国,但我国船燃的加注量远低于新加坡,以舟山为例,我国在加注速度、气候、加注流程、海事服务等方面都略有欠缺,需要相关政策逐步落实,基础设施逐步完善。



混沌天成研究院

6月30日共走访了三家企业,前两家是船燃供油企业,第三家是舟山港综合保税区管委会,即舟山当地协调船加油市场的政府部门。

1、公司 A

A公司按销量看是全国排名前十的船燃企业。

舟山当地有 14 家船供油企业, 其中 5 家有全国牌照, 9 家企业有地方性牌照。有全国牌照的企业可以通过对区域间的盈亏进行平衡, 达到总体盈利; 地方性牌照企业的抗风险能力就较弱。

A公司的供油有三类,高硫、低硫和 MGO(船用柴油),目前低硫燃料油的供应量最大。目前从性价比角度考虑.当前进口新加坡货比购入国产货有价格优势。

三种船用油的价格情况是这样的,低硫比高硫一度贵 300 美元/吨,在 2019 年年底时低硫燃料油高达 700 美元/吨时曾出现过;低的时候低硫与高硫的价差为 50-60 美元/吨,利润现阶段需求低迷时;低硫燃料油的品质比 MGO 要差,一般情况下低硫燃料油价格要低于 MGO,2019 年底低硫燃料油价格也高过了 MGO。三种油的使用情况是这样的,高硫燃料油主要用于加了脱硫塔的船舶,低硫燃料油用于不加脱硫塔的船舶,MGO 各种船都会用一些,主要用在辅机,一些渔船也会考虑使用 MGO。

目前低硫燃料油的定价基准参照是含硫量 10ppm 柴油的 MOPS (29 日为 350 美金) 减去一个贴水。从新加坡至舟山运费在 10-15 美金/吨波动,一般公司给的报价已含运费。

讨论中有业内专家提到低硫燃料油期货的交割标准要高于市场上的货源。海外的低硫燃料油对苯酚和苯乙烯含量不做规定,国内生产的出口退税燃料油符合国家标准,就能达到交易所的交割标准,可以注册仓单。这样看来就是国内的退税货源肯定符合仓单规定,海外进口货源大部分货源符合规定,也有少部分可能含有苯酚与苯乙烯。

不同于汽车加油的便利快速,船加油是一个较为复杂的过程。每天 4 点半,船加油企业会报价,客户会电话来询价,如果价格合适,双方就会邮件确认交易。接下去供油方会合适驳船是否有空档,船加油时的气候条件是否合适,一般会在 7-10 天内完成加油,这过程中双方也要出具合同,供油方开具发票。船加油通常是驳船运油到加油船附近供油,加油地就叫做锚地。舟山分为内锚地和外锚地。外锚地相当于位于公海,没有多余的费用。若气候不合适,就需要引航到内锚地,这时就需要几千到一万元左右的引航费,加油的船舶成本就上升了。

沥青价格非常低的时候可以用来调制低硫燃料油,国内沥青出口到保税罐,再与海外燃油进行 混兑调制成可以使用的船用低硫燃料油,在保税罐中的沥青要明确说明是用在船加油市场的。这样 的混兑也需要有相应资质。沥青出口没有退税,因此只有在沥青价格非常低的时候才会用来调和。

2、公司B

公司B是国内一家大型石油企业的下属燃料油分公司,于 2019 年刚成立,同年拿到地方性牌照。目前该公司船加油业务较少,人手不够且利润微薄。近两个月都有每月1万吨左右的保税船燃销量。目前主要做的是内贸油以及帮助山东地炼采购原油并且回购其生产的油品和非标油品。计划上半年完成 20 万吨的内贸+保税油业务。

该公司所属的集团公司油品化工产品类别众多,但近几年都实行炼厂直接到下游的销售模式,不再分货给贸易商。只有沥青有一些贸易商,因沥青需要提前垫资,消费的季节性比较强。

对于目前上市的品种间的对冲,该公司负责人称 BU 与 FU 或者 LU 之间相关性不强,不建议套利;认为 SC 与 FU/LU 的套利可以关注。

该公司称 2019 年我国内贸船燃消费量是 800 万吨, 其中 200 万吨是轻质船燃, 这些内贸船燃全是调和出来的。统计局公布的燃料油产量更多的是油浆、油渣之类的, 这部分燃料油或者再加工,

淵院天成所魚院

或者调和做船燃。该公司内贸船燃 2019 年是 20 万吨的体量。

该公司称目前船加油一吨亏100块钱,非一体化的船供油公司抗风险能力较弱。

3、舟山港综合保税区管委会

这是一家政府机构,主要负责调度、检测舟山当地的船加油工作,目前使用的主要锚地有四个。 舟山保税油市场情况,2019年保税油供应410万吨,其中舟山本地供应220万吨,跨关区(江 浙沪)供应190万吨。2020年原计划完成500万吨的船加油业务,目前1-5月完成170万吨,受 疫情影响,预计很难完成全年目标。

该机构通过 AIS 系统监控各个需要加注燃料油的船、驳船的行动轨迹,实时调整舟山各个锚地的使用顺序。

2014年舟山船加油市场才有40万吨的量;2018年是360万吨,全世界第十,全国第一;2019年已经达到410万吨,达到全世界第八,全国第一。舟山船加油市场快速发展。

目前舟山船用油市场高硫燃料油和 MGO 加起来共有 10%, 其余 90%都是低硫燃料油。新加坡高硫燃料油和 MGO 占比有 17%左右。

管委会负责人从各方面比较了舟山与新加坡的优劣点,后期舟山可以从这些方面努力赶超新加坡,并期待我国的船加油市场蓬勃发展。

图表 1: 给船加油, 舟山和新加坡市场的不同

比较点	新加坡	舟山
面积	724.4 平方千米	总面积2.22万平方千米,本岛面积47.2平方千米
气候	赤道无风带, 全年都可以加注	分内外锚地,内锚地310天可加油,外锚地210天
船加油管理	由海事局统一管理	涉及宁波或舟山海事局、海关、边检、港航各个部门,
		目前由船加油调度中心统一调度管理
船加油速度	1100-1200 吨/小时	300-400 吨/小时
船加油附加	几乎没有船用燃料油之外的其他费用	外锚地加油没有多余费用,内锚地加油就需要吨税和
费用		引航费
船加油驳船	正规统一	一些渔船改造, 目前正实施白名单政策, 也在建造正
		规的船加油驳船, 但数量还很有限
船加油的量	船东大部分船用油都在新加坡加注	船东小部分船用油在舟山加注,舟山作为补充
海事服务	占新加坡 GDP 的 7%,包括外轮供应、	起步与基础都偏弱
	船舶修造	
船加油的锚	没有锚地限制, 船来了就能加, 而且	有锚地限制,目前只有四个锚地
地	马来西亚附近的海域也可以用来加注	
船用燃料油	混兑	两个来源: 炼厂生产的出口退税的燃料油, 进口新加
来源		坡燃料油。国产混兑政策落地后,未来国产比例会逐
		步上升
2019 年燃料	410 万吨	4600 万吨
油消费量		

数据来源:调研总结,混沌天成研究院

淵瓞天成門魚院

图表 2: 管委会对舟山区域船舶监控的概况



图表 3: 管委会监控船加油情况



数据来源: 混沌天成研究院

数据来源: 混沌天成研究院

免责声明

本报告的信息均来源于公开资料, 我公司对这些信息的准确性和完整性不作任何保证, 也不保证所包含的信息和建议不会发生任何变更。我们已力求报告内容的客观、公正, 但文中的观点、结论和建议仅供参考,报告中的信息或意见并不构成所述证券或期货的买卖出价或征价, 投资者据此作出的任何投资决策与本公司和作者无关。本报告版权仅为我公司所有, 未经书面许可, 任何机构和个人不得以任何形式翻版、复制发布。如引用、刊发, 须注明出处为混沌天成期货股份有限公司, 且不得对本报告进行有悖原意的引用、删节和修改。

长按识别下方二维码, 了解更多资讯!



混沌天成研究院